

期待开渔第一网收获满满

2025年泉州开渔倒计时,渔民们忙补网、备冰、检修船只,部门则紧锣密鼓开展安全培训,各地的开渔节也将精彩上演

海都记者 吴日锦
林良标 文/图

8月16日要开渔啦!伏季休渔结束进入倒计时,泉州沿海渔港码头渐渐热闹起来。从石狮祥芝到惠安崇武,渔民们忙着补网、备冰、检修船只,海事、渔政等部门则紧锣密鼓开展安全培训。各地的开渔节也紧锣密鼓准备着。这一切,都在期待着开渔第一网的海鲜收获满满。



渔港码头又热闹起来了

渔港备航忙:渔民盼“满舱”

海风裹着鱼鲜味掠过泉州湾,码头上的红旗迎风飘扬。8月12日上午,石狮祥芝中心渔港一片繁忙,老渔民蔡俊造正指挥吊车将修补好的渔网装上渔船。老蔡告诉记者,在这之前,他的渔船已经完成检修,出海的“军粮”也备得足足的,而更早之前,他的渔船已做完了安全大检修。老蔡说:“开渔第一网必须‘满舱’!”

8月12日下午,惠安崇武国家级中心渔港同样一片热闹景象。渔民们在渔船与岸上之间穿梭,马达试机的轰鸣声不时响起。船东蒋正指挥工人往冷藏舱装冰。他说:

“在海上,这个保鲜效果比冰箱还强,渔获保鲜全靠它!”现场最忙碌的要数“90后”小蒋,他正忙着调试新更换的导航系统,小蒋指着AIS避碰系统告诉记者:“老一辈靠经验,现在靠经验也靠智能系统。”

“预计18日就能尝鲜了。”在小岞风车岛码头,渔民老张告诉记者,等16日开渔,一串鞭炮一场仪式,今年的忙碌就开始了。老张说,他的渔船较小,一般在近海捕捞,每次出海2~3天,作业期间一天只能睡2~3个小时,虽然辛苦,但一年下来,他这条船也能有将近30万元的收入,“一家老小全靠着它”。



渔民在检查调试设备



渔民们准备出海“军粮”

部门护航:安全才是最好的“收成”

记者从泉州市海洋与渔业局了解到,休渔期间,泉州沿海各县的安全课也受到渔民们的欢迎。石狮市召开渔业渔船及乡镇船舶安全生产暨管控警示教育会,通过集中观看渔业安全生产警示教育宣传片,强化船东船长的安全意识与法治观念。

在惠安,涉海部门、镇村干部与船东船长代表齐聚崇武镇,召开开渔前安全生产警示教育会。在观看安全生产典型案例警示片之后,现场近百名船东代表签署承诺书,承诺“三

绝不”:设备缺失绝不出海、无证人员绝不上船、违规操作绝不触碰。渔民小蒋说:“出海,安全才是最好的收成。”

泉港的渔业安全生产工作部署会暨船东船长安全生产警示教育培训会,通报分析近期渔船安全事故典型案例,让大家明白安全生产不可麻痹。

同时,有关部门还要求在捕鱼作业时要避免伤害海洋保护品。南安会场,厦门海洋第三研究所为渔民科普中华白海豚有关知识。

开渔节剧透:有表演可尝鲜还有“头鱼”盲盒

渔民忙着“备粮”检修,各地的开渔活动也紧锣密鼓准备着。一场场仪式感强、内容丰富的开渔文旅活动将为市民游客带来舌尖和感官上的享受。

记者从惠安文旅局了解到,作为2025年福建省开海文化季泉州分会场的重头戏,8月16日,惠安崇武中心渔港的开渔仪式已经进入倒计时。惠安民俗踩街及各种民俗表演正在紧张排练。

这场文化盛宴藏着不少惊喜。16日上午的崇武中心渔港,将以民俗踩街祈福的形式为渔民送上祝福,为游客展示内容丰富的惠安民俗展演。

8月18日,惠安还将在崇武惠女广场举办品渔盛宴,为市民游客带来一场“渔乐嘉年华”。届时,大家将可以一睹2025年惠安“头鱼”的风采,现场的美食集市,将让游客一品第一网渔获的鲜甜,另外,市民游客还可以限量购买超值的海鲜盲盒。记者了解到,开渔当日,石狮、泉港、晋江等地也将举办盛大的开渔仪式。

福建海洋文化创意展在泉展出

海都讯(记者 黄晓燕文/图) 8月13日,记者从泉州市丰泽区委宣传部获悉,作为丰泽区“这YOUNG的丰泽 潮燃夏夜”夏日文旅活动的系列活动之一的“家书两岸·思念成海”福建海洋文化创意展在真武庙开展,将持续至8月31日。

本次展览融入获“五个一工程”奖的纪录片《两岸家书》元素,以海峡家书为情感纽带,通过历史图片、信件、声音等载体,直观呈现两岸民众数百年往来的文化印记,唤醒共同历史记忆。

展览以“思念”为名,呈现内容跨越300余年,分为五个部分:“思念的经纬”展陈《两岸家书》中张士箱等主人公的家书原件(或复刻



展览吸引不少小朋友观看

件)、史料,将个人经历与重大历史事件对应呈现;“思念的声音”通过耳机传递纪录片配乐及家书朗读片段,带来沉浸式体验;“思念的形状”展示主题海报创作过程及邮票、信纸等周边设计;“思念邮局”还原手写书信场景,供观众张贴手写信件汇成“思念海洋”;“思念

放映室”循环播放纪录片全集,入口处有排片表方便观众安排观影。

“我们希望通过这种形式,让大家切身感受到‘两岸一家亲’不是一句口号,它就在历史里,在生活里,在我们的周围。”《两岸家书》纪录片导演修小萍现场介绍。

2025年戏曲百戏(昆山)盛典优秀剧目展演 泉州提线木偶戏《火焰山》入选

海都讯(记者 柳小玲) 8月下旬至9月中旬,2025年戏曲百戏(昆山)盛典将在江苏省昆山市举办,经文化和旅游部艺术司推荐,泉州市提线木偶戏传承保护中心创排的大型木偶神话剧《火焰山》将作为戏曲创作优秀案例代表参加盛典。本次盛典中,福建省仅福建京剧院《真假美猴王》与泉州市提线木偶戏传承保护中心《火焰山》入选展演。

木偶神话剧《火焰山》将于8月29日晚在昆山梁辰鱼昆曲剧场演出,该剧根据中国古典名著《西游记》改编,讲述唐僧师徒取经途中,被火焰山阻断去路。孙悟空到芭蕉洞借扇

灭火,被铁扇公主用芭蕉扇扇到海外仙山。幸遇灵石仙翁赠“定风珠”相助,又回到芭蕉洞施计钻入铁扇公主腹中,逼其交出宝扇。铁扇公主借给一把假扇,使孙悟空、猪八戒灭火不成,反遭烈焰烧灼。孙悟空又潜入碧波潭,盗走金睛兽,变作牛魔王,重返芭蕉洞骗得宝扇。牛魔王恼恨交加,与孙悟空各显神通,大战一场。牛魔王战败降服,铁扇公主无奈献扇灭火。唐僧师徒翻越火焰山,再登取经之路。

本剧采用“天桥高台”舞台表演形式,融提线木偶、杖头木偶、掌中木偶、人偶表演于一炉,极具技巧性、艺术性与观赏性,堪称经典之作,至今已在国内外公演4100余场。2025年入选文化和旅游部戏曲创作优秀案例。

日春茶业
RICHUN TEA

真品质 不二价